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À
Mesdames et Monsieur les députés de la Haute-Vienne
Madame, Monsieur les sénateurs de la Haute-Vienne


Limoges le 11 Novembre 2017
Objet : Lettre ouverte - Referendum CETA

Mesdames, messieurs, les parlementaires de la Haute-Vienne.

Comme vous le savez certainement Attac87 se soucie particulièrement des sujets qui ont ou risquent d'avoir un impact fort sur la vie des citoyens. Depuis plusieurs années Attac87 va régulièrement au devant de la population pour l' informer des méfaits des traités de libre-échange comme le TAFTA, le CETA ou le TISA.

En ce début d'automne 2017 où le parlement européen a mis en application le CETA dans sa quasi totalité de manière anti-démocratique, nous tenons à porter à votre attention tout particulièrement les problématiques liées au CETA. 
En effet, la commission d'expert.e.s, saisie sur ces sujets par Emmanuel Macron, a confirmé les risques sanitaires et environnementaux du CETA, ainsi que pour le secteur agricole, notamment du fait de l'effet d'entraînement sur d'autres accords similaires en cours d'élaboration. Le CETA fait aussi peser de lourdes menaces sur les PME et au delà sur le niveau d'emploi ce qui dans la période est plus qu'inquiétant. C'est d'ailleurs probablement pour ces raisons que le député Européen Jean-Paul DENANOT a voté contre ce traité en début d'année 2017.

Selon nous aucune mesure de surveillance et de contrôle ne sont susceptibles de corriger ou de prévenir les risques identifiés ou pressentis dans ce traité sans réouverture des négociations. 
Vu les enjeux, les interrogations et les craintes levés par le CETA, il nous parait indispensable que les citoyen(ne)s soient saisi(e)s par référendum. 

Nous comptons donc sur vous pour faire le nécessaire auprès de vos assemblées respectives et du gouvernement pour mettre en place au plus vite un référendum.

Par ailleurs nous organisons le samedi 18 novembre à 14h30 place d'aine à Limoges un rassemblement contre le CETA, nous serions heureux de pouvoir échanger avec vous sur place à cette occasion, nous en profiterons pour informer la presse de notre démarche auprès de vous.

En vous remerciant pour l'attention portée à notre courrier, nous vous prions d'agréer, Mesdames, messieurs, les parlementaires de la Haute-Vienne, l'expression de notre considération distinguée.
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